



白俄罗斯:迎接春天到来

3月26日,人们在白俄罗斯明斯克郊区的奥泽尔佐村载歌载舞迎接春天到来。
新华社发(任科夫摄)

对俄制裁伤及欧洲“战略自主”举步维艰

新华社北京3月27日电
新华社记者吴宝澍

美国总统拜登当地时间27日结束欧洲访问回到首都华盛顿。拜登此行参加了北约、七国集团和欧盟三场峰会,在波兰会见了波兰总统、乌克兰外长和防长。为拉拢盟友一致对俄,拜登在能源和军事安全等领域提出了一系列主张,旨在减少俄乌冲突给欧洲造成的影响。

分析人士指出,美国提供的方案大多出于自身利益考量,难以解决欧洲迫在眉睫的问题。俄乌冲突给欧洲带来的能源、安全和难民等领域的问题让欧洲深思,未来应如何实现战略自主,避免被美国裹挟拖入险境。

对俄制裁伤害欧洲

自俄乌冲突爆发以来,欧洲多国在能源等领域受到冲击,美国和欧盟对俄全方位制裁的反噬效应正在持续显现。

欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四

成来自俄罗斯。俄乌冲突导致欧盟地区天然气价格在去年高位的基础上进一步攀升,石油价格同时飙升。欧洲多国居民电费、取暖费、交通费上涨,粮食和部分日用品也在涨价。

拜登访欧期间,欧盟和美国25日公布一项能源合作计划,双方将扩大美对欧液化天然气出口,这一合作计划将帮助欧盟市场今年额外获得至少150亿立方米液化天然气。然而,有行业分析人士认为,近年来美国已经加大了天然气出口,但出口能力有限。很多既有出口设施已经满负荷运转,多数新建设施则还在计划阶段,再增加对欧天然气出口并非易事。

同时,大量逃出的乌克兰人涌入也令欧洲各国承受压力。联合国难民事务高级专员公署的最新统计数据显示,已有约370万人逃离乌克兰,大部分人前往欧洲。德国部分媒体曾对此表达担忧认为,大量

乌克兰人进入欧洲或重演2015年叙利亚战乱引发的难民危机,欧洲的右翼极端主义和排外主义有可能在一系列社会问题显现后再度抬头。

有分析人士认为,美国挑动俄乌冲突后,其国内能源、军工企业借此获利颇丰,而欧洲盟友的利益却被忽视。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔正承担着俄乌冲突带来的沉重后果,为这场美国挑起的冲突付出代价。

“美国优先”重利轻义

近年来,美国出于自身利益,背弃甚至出卖欧洲盟友的例子并不罕见。特朗普担任美国总统期间,在“美国优先”政策指引下,美方尽显重利轻义本色,施压欧洲盟友增加军费开支,对欧盟钢铝产品、红酒等征收高额关税,对参与“北溪-2”天然气管道项目企业实施制裁。一系列行动令美欧在政治、经济与安全等领域矛盾加

剧,美欧关系受到“系统性重创”,相互尊重与基本互信遭到破坏。

拜登就任美国总统以来,为强化跨大西洋关系,曾在多个场合反复强调“美国回来了”,鼓吹与欧洲具有“共同价值观”,试图缓和美欧经贸矛盾,加强科技贸易政策协调。然而,美方的实际做法屡次令欧洲盟友失望。

2021年8月,美国全然不顾英法等国对延长撤军最后期限的要求,仓促撤离阿富汗,导致不少欧洲国家陷入被动。由于得不到安全保障,法德等国不得不停止尚未完成的撤军行动。美国并未就撤军这一可能威胁各国安全利益的问题与盟友展开充分协商的自私举动招致广泛批评。同年9月,美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。与此同时,澳方撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法美

关系因此出现裂痕,法国指责美方“背后捅刀”,一度召回驻美大使。

美国对盟友的种种做法令欧洲对美国领导力和国家信誉产生普遍质疑。欧洲国家越来越认识到,在安全等领域已经无法像过去那样依赖美国。美国打造的盟友体系,其根本还是为了维护美国霸权。法国《世界报》警告,只要涉及美国切身利益,其欧洲盟友就不要期待得到什么恩惠或礼遇。

战略自主行动受限

分析人士指出,近年来随着对美不信任感逐渐增强,欧洲战略自主呼声高涨。而俄乌冲突更是凸显欧洲战略自主问题的重要性。不过,眼下欧洲在防务问题上仍未摆脱对美依赖,欧洲战略自主问题或将缓慢分步实现。

拜登访问欧洲前,欧盟理事会21日通过名为“战略指南针”的行动计划。该计划为欧盟设定了增强共同防御能力的目标,并

为实现目标提供方向指引。按照这一计划,未来欧盟将建立一支最多由5000人组成的快速反应部队,并可在危机出现时迅速将其部署到位。计划内容还包括增强情报分析能力、完善应对混合威胁的反应机制等。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,欧盟近年来主张提高战略自主的呼声一直很高。但俄乌危机爆发后,美国通过危机总体上加强了美欧在外交和能源供应上的捆绑,在当下地缘政治和地缘安全格局下,欧洲争取战略自主的行动力仍然受限。

伍慧萍说,眼下欧洲实现战略自主比较现实的方案是,通过增加防务力量提高在北约中的地位。这一进程未来是否会因妨害美国利益而受阻,德法两个大国能否带领欧洲推进战略自主,目前仍有待观察。

(参与记者:张远)

俄方称没有也不计划征召预备役人员 拜登在波兰会见乌克兰外长防长

新华社纽约3月26日电综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部发言人科纳申科夫26日说,俄国防部没有也不计划征召预备役人员。美国总统拜登26日在波兰会见乌克兰外长和防长,讨论乌克兰局势。

——科纳申科夫26日晚在发布通报时说,连日来有俄公民接到电话通知他们前往俄军事部门,这类诈骗电话是从乌克兰境内拨打的,来自乌克兰特种部队。俄罗斯国防部没有也不计划征召预备役人员。他说,俄军过去一天共摧毁乌克兰91处军事设施。自开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌方271架无人机、1627辆坦克和其他装甲车辆、167台多管火箭炮、669门野战火炮和迫击炮、1474辆特种军用车辆。

——乌克兰西部利沃夫州州长科济茨基26日

在社交媒体上发文说,当地时间16时30分左右,该州首府利沃夫遭到导弹袭击,造成5人受伤。利沃夫市市长萨多维伊当天晚些时候在社交媒体上发文说,当天傍晚利沃夫市再次遭到导弹袭击,导弹击中该市一处基础设施并引起大火,没有居民楼在袭击中受损。

——据乌克兰国家通讯社报道,乌克兰罗夫诺州州长科瓦利26日说,罗夫诺州当天遭到两次空袭,杜布诺市一家油库被导弹击中后爆炸起火,乌军击落俄军一架无人机。

——美国总统拜登26日在波兰会见乌克兰外长库列巴和防长列兹尼科夫,双方讨论了乌克兰军事、外交和人道主义局势,美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀参加会见。

——俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫

26日晚说,来自15个国家的67艘船只被困在乌克兰的港口。俄方每天在莫斯科时间8时至18时在乌克兰领海向西南方向开放一条人道主义通道。俄方再次呼吁包括国际海事组织在内的国际社会对乌方施加影响,确保外国船只从乌克兰港口出境通道畅通、安全。米津采夫说,俄方开展特别军事行动以来,已有439420人从危险地区撤到俄罗斯,其中包括91673名儿童。自3月2日以来,俄方已向乌克兰运送5298吨人道主义物资,开展645次人道主义行动。

——乌克兰副总理韦列修克26日在新闻发布会上说,当天乌方成功开通10条人道主义通道,有5208名居民被成功疏散至扎波罗热,其中包括4000多名马里乌波尔居民。

(参与记者:李东旭、李铭、黄河、陈琛、张章)



马里乌波尔现况

3月25日,一名女子走过马里乌波尔一栋受损的居民楼。
新华社发(维克托摄)

伊拉克国民议会宣布总统选举推迟至3月30日举行

新华社巴格达3月26日电(记者董亚雷)伊拉克国民议会26日召开会议,由于出席会议的议员人数未达法定人数,原定于当天举行的伊拉克总统选举被推迟至3月30日。

伊拉克国民议会媒体办公室26日发表声明说,共有202名议员出席了当天的会议,出席人数低于举行总统选举投票的法定人数,国民议会因此宣布总统选

举推迟至3月30日举行。伊拉克宪法和联邦最高法院规定,议会只有在三分之二以上议员,即220名议员出席的情况下才能举行总统选举投票。

伊拉克国民议会15日公布了有资格参加总统选举的40名候选人名单,其中包括库尔德斯坦爱国联盟候选人、现任总统巴尔哈姆·萨利赫,库尔德斯坦民主党候选人、库尔德自治区

内政部长雷巴尔·艾哈迈德,以及以独立候选人身份参选、曾参与审判前总统萨达姆的法官里兹加尔·穆罕默德·阿明。

伊拉克新一届国民议会1月9日举行首次会议。伊拉克宪法规定,议会应在首次会议召开后30天内选出新总统。自2月7日至今,因出席会议的议员人数未达法定人数等原因,总统选举被数次推迟。